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Título en el idioma original: subtítulo, si lo hay[footnoteRef:1] [1:   Indicación de financiamiento: deberá indicarse en “consideraciones al editor” durante la sumisión, de acuerdo ejemplo en las directirces al autor. No incluir en el manuscrito.] 


Title in English: subtitle


Título
- Límite de 22 palabras, incluyendo, cuando lo haya, el subtítulo.
- Sugerimos evitar siglas que no sean ampliamente reconocidas, carácteres especiales, términos o expresiones que requieran explicaciones al lector a través de notas al pie de página. 
- No formate el título y el subtítulo en mayúscula, incluso en los metadatos del sistema durante la sumisión.







 
Garantizar una evaluación ciega
Las informaciones sobre los autores solo debe incluirse en los metadatos del sistema durante la sumisión.
El proceso de evaluación por pares de la CMM es doble ciego. Esto significa que tanto los autores como los evaluadores no están identificados, asegurando un proceso impersonal.
De este modo, es esencial eliminar la identificación explícitas o implícitas del autor o autores en las propiedades de la carpeta y en cualquier parte del texto en la que esto pueda ocurrir. Si una información es esencial y puede causar la identificación de los autores, debe sustituirse por el texto "el(los) autor(es)".








Resumen: Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Mauris cursus volutpat tellus laoreet imperdiet. Suspendisse potenti. Donec neque magna, elementum id justo eget, fringilla rhoncus ante. Fusce massa purus, volutpat eu leo non, venenatis cursus sem. Pellentesque habitant morbi tristique senectus et netus et malesuada fames ac turpis egestas. Aenean luctus ut nunc non vulputate. Mauris a lorem ante. Vivamus semper varius arcu at scelerisque. Donec vitae molestie mi. Nam dapibus feugiat vulputate. Suspendisse dapibus id dolor quis pellentesque. Donec ligula turpis, suscipit a sem sed, aliquam pharetra lectus. Duis luctus massa vitae nunc dapibus vulputate. Nunc lacus diam, ullamcorper eget leo quis, gravida elementum metus. Suspendisse luctus est et pulvinar mollis. Aliquam dictum augue vel ligula dapibus ullamcorper. Nullam molestie dignissim lacus ut placerat. Integer at faucibus eros. Sed blandit accumsan metus in viverra. Phasellus ex velit, molestie eget purus at, bibendum vestibulum metus. Pellentesque hendrerit, felis nec ornare.
Palabra Clave: Ciencias Militares. Defensa. Meira Matos. Revista científica. Acceso abierto.


Abstract: Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Mauris cursus volutpat tellus laoreet imperdiet. Suspendisse potenti. Donec neque magna, elementum id justo eget, fringilla rhoncus ante. Fusce massa purus, volutpat eu leo non, venenatis cursus sem. Pellentesque habitant morbi tristique senectus et netus et malesuada fames ac turpis egestas. Aenean luctus ut nunc non vulputate. Mauris a lorem ante. Vivamus semper varius arcu at scelerisque. Donec vitae molestie mi. Nam dapibus feugiat vulputate. Suspendisse dapibus id dolor quis pellentesque. Donec ligula turpis, suscipit a sem sed, aliquam pharetra lectus. Duis luctus massa vitae nunc dapibus vulputate. Nunc lacus diam, ullamcorper eget leo quis, gravida elementum metus. Suspendisse luctus est et pulvinar mollis. Aliquam dictum augue vel ligula dapibus ullamcorper. Nullam molestie dignissim lacus ut placerat. Integer at faucibus eros. Sed blandit accumsan metus in viverra. Phasellus ex velit, molestie eget purus at, bibendum vestibulum metus. Pellentesque hendrerit, felis nec ornare.

Keywords: Military Science. Defense. Meira Mattos. Academic Journal. Open Access.


Resumen: Con el máximo de 150 palabras en el idioma del texto y en inglés (cuando presentado en portugués o español). Debe describir los objetivos, la metodología, los resultados y sus principales implicaciones. El resumen es  parte fundamental de la comunicación del artículo y debe contener principalmente los resultados obtenidos.

Palabras clave: escriba cinco palabras clave. Considere incluir al menos una palabra clave que describa la metodología y otra que describa el fenómeno sobre la investigación. No utilice como palabras clave siglas desconocidas. Las palabras clave pueden ser compuestas.





1. Introducción[footnoteRef:2] [2: 2 Observaciones iniciales o contextualización, caso sea necesario, se deben incluir como nota en el roda pie en la introducción.
Los títulos de elementos y subelementos son solo ejemplos. Sin embargo, sugerimos usar el formato 1.2.3 para su subdivisión.

] 

1.1 Importante
- El manuscrito se evaluará básicamente en tres aspectos: originalidad, calidad técnica y presentación;
- Límite de palabras: el manuscrito deberá contener entre 5000 y 8000 palabras, incluyendo elementos y referencias textuales. Sin embargo, los manuscritos más grandes o más pequeños pueden publicarse siempre y cuando estén justificados por el contenido de la contribución.
- La redacción debe ser gramaticalmente correcta, concisa y comprensible.

1.2 Recomendaciones
- El manuscrito debe tener un contenido relevante y actual (incluso en estudios históricos);
- Definir el problema o asunto analizado y su contexto;
- Comunicar los objetivos del manuscrito;
- Si es el caso, declare a qué campo o subcampo se dirige el manuscrito.


2. Revisión teórica, desarrollo y metodología.

La CMM no requiere nombres específicos de los tópicos que abordan la revisión teórica, el desarrollo y la metodología, de  responsabilidad del autor o autores de elegir los títulos que mejor se adapten a la propuesta del manuscrito. Sin embargo, los tópicos deben ser indicativos y colaborar con la identificación precisa de temas/etapas por parte de los lectores.

2.1 Recomendaciones

- Estar informado y de acuerdo con la Declaración de Ética de la CMM;
- Es esencial que el texto esté bien estructurado, lógicamente argumentado y con el debido reconocimiento a estudios anteriores. La ausencia de citación se caracteriza plagio;
- Describa con precisión la metodología y, caso sea, el universo, la muestra y el proceso de selección;
- Informe las limitaciones del estudio;
- Estudios que requieran aprobación del consejo de ética de la institución de los participantes, la respectiva  autorización debe adjuntarse como documento adicional durante la sumisión;
- Los datos completos pueden adjuntarse como documento adicional durante la sumisión y se pondrá a disposición de los evaluadores, respetando el mantenimiento de la confidencialidad de las informaciones personales, si es el caso;
- La presentación de los gráficos deben ser objetivos y legibles;
- Todos los elementos gráficos, incluyendo tablas[footnoteRef:3] y cuadros[footnoteRef:4], deben contener sus fuentes. Sea de elaboración del autor o autores o fundamentado, adaptados o elaborados u otras personas[footnoteRef:5]. [3:  Que contienen esencialmente datos numéricos.]  [4:  Que contiene esencialmente informaciones textuales.]  [5:  En el caso del uso de fotos y siendo posible la identificación de personas, se deberá adjuntar en documentos complementarios la autorización de uso de la imagen. El fotógrafo debe ser citado en la fuente.] 



3. Resultados
3.1 Recomendaciones
- El análisis y la presentación de los resultados deben ser compatibles con el enfoque de los tópicos anteriores.
- Síntesis realizadas con elementos visuales (figuras, tablas, cuadros, entre otros) deben tener informaciones previas que admita los datos del elemento presentado;
- El uso de citas, extractos de entrevistas u otros contenidos se puede utilizar para complementar la presentación de los resultados, pero no debe reemplazar el análisis.


4. Conclusión, Consideraciones Finales o Debate

4.1 Recomendaciones
- Describa las principales contribuciones e impacto al avance del área estudiada;
- Relacione, si existe, con otras investigaciones similares y resultados anteriores;
- Señale, si es cabible, otros posibles resultados para el análisis desarrollado;
- Identifique las limitaciones del estudio y los resultados encontrados;
- Considere las implicaciones para nuevos estudios.

Agradecimientos
Notas de agradecimentos. Si el texo posibilita el reconocimiento del autor se deberá incluir en “consideraciones al editor” durante la sumisión. Posteriormente, se incluirá en el artículo.



Referencias
Recomendaciones: Utilice una bibliografía relevante y actualizada.
La CMM (Colección Meira Mattos) adopta las normas brasileñas para las referencias y para las citas, respectivamente ABNT (Asociación Brasileña de Normas Técnicas) 6023: 2018 y 10520: 2002.
Para los autores que no están familiarizados con la norma ABNT (Asociación Brasileña de Normas Técnicas), solicitamos que adecuen lo máximo posible sus citas y referencias conforme los ejemplos a seguir. Todas las referencias y citas serán revisadas por especialistas, garantizando su uniformidad. Sin embargo, no se aceptarán artículos normalizados en otros patrones de presentación.

Este modelo para artículo se inspiró en los siguientes documentos:
AMERICAN PSYCHOLOGICAL ASSOCIATION. JARS–Qual: table 1: information recommended for inclusion in manuscripts that report primary qualitative research. Washington, DC: APA, 2020. APA Style JARS. Journal article reporting standards. Disponível em: https://apastyle.apa.org/jars/qual-table-1.pdf. Acesso em: 19 fev. 2021.
EDITAGE. Reasons for manuscript rejection: learn from the experts. Princeton, NJ: Cactus Communication, [2016?]. Disponível em: https://bit.ly/2ZvBXOF. Acesso em: 19 fev. 2021.


Autoría y contribuciones
Las atribuciones de autoría y contribuciones deben incluirse al final del manuscrito, de acuerdo con las opciones detalladas en las directrices a los autores.

- Cuando todos los autores sean igualmente responsables de todas las etapas y procesos en la elaboración del manuscrito utilizan la siguiente redacción:
Autoría y Colaboraciones: Todos los autores participan de forma equivalente en la elaboración del artículo.

- Cuando se produzcan diferentes responsabilidades en la preparación del manuscrito (ejemplos):
Autoría y Colaboraciones:
Autor 1 - conceptualización y redacción (borrador original);
Autor 2 - metodología y redacción

Autoría y Colaboraciones:
Autor 1 - conceptualización y redacción (borrador original, revisión y edición);
Autor 2 - metodología y redacción (revisión y edición);
Autor 3 - Investigación y análisis formal.


